

# LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

|  |                      |
|--|----------------------|
| En la primera página, línea.   | 50 cénts. de peseta. |
| En la cuarta " " " " " "   | 25 " " " " " "       |
| A los no suscritores.  |                      |
| En la primera página, línea.   | 75 cénts de peseta.  |
| En la cuarta " " " " " "   | 37 " " " " " "       |
| Los comunicados de 25 cénts. de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó ningun original será devuelto. |                      |

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martin numero 8

Bajos

## BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahoratodos los Mártes Jaeves y Domingos.

|                              | Pesetas. cén |    |
|------------------------------|--------------|----|
| En Gerona: un mes            | 1            | 25 |
| " " " trimestre.             | 3            | "  |
| En el resto de España id.    | 3            | 50 |
| Ultramar y extranjero id.    | 0            | "  |
| Números sueltos 10 centimos. |              |    |

## FENÓMENO EXTRAÑO

En tiempos no muy remotos habíamos aprendido que el sistema representativo exigía el turno de los partidos políticos al objeto de que el mando de los unos sirviera para corregir las exigencias del otro. El antiguo partido progresista siempre más bulanguero con tendencia á marchar hácia los excesos de la libertad, necesitaba del partido moderado para regularizar la marcha de las leyes que aquel imponía al país, para modificar aquellas disposiciones de carácter legislativo que perjudicaban los intereses de la nación, y para anular cuanto los progresistas inventaban y convertían en leyes que pudieran redundar en perjuicio de la nación y de la monarquía.

La célebre revolucion de 1863 modificó sinó cambió el espíritu que informaba aquellos dos partidos, algun tanto perturbado ya por la formacion del llamado union liberal, y el turbulento período que siguió hasta la restauracion fué causa de que aumentaran las fracciones políticas y que cada una llevara en sí misma un elemento de perturbacion que en poco tiempo las descomponía en fracciones más pequeñas que á su vez se dividían en otras, que todas en su afán de buscar el mejor bienestar de la nación la aniquilaban, la destruían y por dóquier sembraban la semilla de la miseria que para hacerla más fructífera la regaban con la sangre de los mismos españoles.

La restauracion fué la bonanza que siguió á la turbulencia y, así como las aguas agitadas por el vendabal vuelven á sus posiciones de equilibrio por el buen tiempo, así las fracciones políticas habían de concentrarse en dos centros activos al cesar los disturbios causados por la fuerte conmocion de un período agitado y en que las pasiones tomaron gran incremento y se hicieron dueñas de la política en todas sus esferas y en todos sus terrenos.

Causas que todos conocemos y en las que figura en primer término la ambición personal ha producido un fenómeno contrario al que indicamos y las fracciones políticas han continuado numerosas y con tendencia marcada á nuevas divisiones, que todo contribuirá á que la nación no pueda progresar y á que en tiempo no remoto se vea perturbada por elementos que antes se hallaban sumergidos

en el fondo, pero que en la actualidad flotan en la superficie y están dispuestos á hacer presa de la sociedad al menor descuido de los poderes y en cuanto aquella se distraiga de su verdadero objeto que es su propia conservación.

Esta manera de ser de la política es, sin duda, la causa de un fenómeno que observamos actualmente de que un partido político que ha terminado por completo su cometido, que segun su propia confesion ha realizado todo su programa político y, sin embargo, pretende continuar indefinidamente en el poder y pretende poner en práctica las leyes y las modificaciones establecidas en la marcha política de la nación, sin que deje que otro partido pruebe si esas leyes y estas reformas son, por su esencia, favorables al bienestar de los ciudadanos, ó pueden ser causa de retroceso social, en vez de un paso más dado en la via del verdadero progreso.

Lo más particular de este fenómeno político, es que los que patrocinan y propagan la necesidad de que continúe en el poder el actual partido fusionista son las prensas ministerial y la republicana, de la primera es fácil darnos explicacion, porque contribuyen de esta manera á conservar su propia existencia y la de sus amigos que solo en el poder tienen vida propia aun que sea á expensas de la nación, pero no sería tan sencillo conocer el interés que tenga la prensa republicana en servir de apayo á una situacion monárquica si ella procurara ocultar sus intenciones, pero sin embages ni rodeos y hablando fuerte para que todos nos enteremos nos dice que si el posibilismo se esfuerza en prestar su benevolencia al liberalismo, si contribuye por su parte á que se generalice la idea de que al fusionismo corresponde aplicar las reformas políticas aprobadas, es por la libertad de que goza su partido para la propaganda activísima de sus ideales, es para lograr que la democracia invada por completo todas las esferas de la política, es porque se aproximan más y más á la evolucion tan acariciada del Sr. Castelar y sobre todo para que no sean llamados los conservadores á regir los destinos de la patria, porque comprenden y comprenden bien, que el partido conservador es el que puede dar vigor á la monarquía y anaquilar á la republica.

## CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 29 de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Lastima grande há sido que el *único* espectáculo vistoso y agradable que hasta hoy se ha dado en *obsequio de los forasteros*, se desluciera efecto del tiempo. Me refiero á la gran retreta militar. Medio Madrid y cuantos nos visitan en estos dias de *jolgorio municipal*, llenaba por completo las calles que la retreta había de recorrer y como esta, efecto de precipitaciones censurables hubo de retrasar considerablemente las horas que para su paso por determinados centros, estaban fijadas de antemano, el *jolgorio* se prolongó hasta las primeras horas de la mañana en que la Corte presentaba animadísimo aspecto.

Omito aquí la detallada descripción de esta fiesta, en primer lugar, porque ocuparía más espacio del que puedo disponer, y en segundo, porque se apartaría notablemente de la índole de estas correspondencias.

Solo diré que el efecto producido por las entorchas y luces de bengala, por las tres hermosas carrozas que figuraban en la retreta, y por los armoniosos acordes de las nueve bandas militares unidas, era verdaderamente fantástico, logrando entusiasmar y conmover á cuantos presenciáramos tan agradable fiesta.

Ya que de fiestas me ocupo, consignaré antes de pasar á otros asuntos, que el baile popular que se organizó en el mercado de la Plaza de la Cebada, gustó muchísimo. Las mujeres que sostienen la fama de las antiguas manolas, dignas por todos conceptos de sus ascendientes, concurren á la fiesta, los mantones de Manila llenaron el espacioso recinto del mercado y las que tan airosamente llevaban esta tradicional prenda de los barrios bajos de la Villa y Corte, despertaban en el ánimo de los espectadores ideas contrarias en un todo á las tan victoriosamente combatidas por San Antonio.

Anoche debió verificarse otro baile análogo en el Mercado de los Mostenses, más tal es el afán que se há despertado por presenciar esta fiesta genuinamente popular, que hubo necesidad de suspenderlo en vista de la excesiva demanda de billetes.

Segun hé oido decir y para evitar la aglomeracion de gentes, se darán bailes simultáneos esta noche en los

dos mercados referidos.

\*\*\*

Las notas políticas más salientes del dia de ayer han sido la conferencia de los Sres. Martos y Lopez Dominguez de que doy cuenta por separado, y la cuestion suscitada por el Sr. Moret, presidente de la Comision de presupuestos.

El Sr. Moret crea un nuevo y peligroso conflicto al Gobierno. Ayer manifestó en el seno de la Comision el disgusto con que veía que muchas de las partidas que figuran en el presupuesto de ingresos fueran como son completamente ilusorias, explicando así el porqué del creciente *déficit* con que cierran los fusionistas todos los ejercicios económicos. El Sr. Navarro Reverter, individuo de la Comision, se adhirió á lo manifestado por el Sr. Moret, pidiendo la reforma del dictámen. Segun se dice, el ex-ministro de la Gobernacion ha conferenciado hoy con los Sres. Eguiñor y Sagasta procurando encontrar una fórmula que salve la grave dificultad surgida y, caso de que esta no parezca, hállase dispuesto al Sr. Moret á renunciar la presidencia de la Comision de presupuestos.

En suma una complicación que ha hecho deplorable efecto en los círculos financieros, y que pone de manifiesto la censurable ligereza con que los fusionistas tratan cuestiones de tan alta importancia para los intereses del país, como la confección del presupuesto de ingresos.

\*\*\*

Consejo en Palacio.

Se ha celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

El Sr. Sagasta há escusado su asistencia, por las molestias que en estos dias le aquejan y que le han obligado á guardar cama.

El Marqués de la Vega de Armijo há enterado á S. M. del curso de la política exterior durante la última semana y el Sr. Capdepon hizo un discurso sobre los acontecimientos del interior del Reino.

Con esto y con poner á la real firma un decreto autorizando al Gobierno para adquirir la gasolina necesaria para la extinción de la langosta, terminó el consejo, que como se vé há revestido escasa importancia.

\*\*\*

En casa del Sr. Sagasta

Terminada la reunion los Ministros

dirigiéronse á casa del Sr. Sagasta para enterarse de la salud del presidente y celebrar el *Consejillo*. Lo tratado en esta segunda reunion segun nos han manifestado los Ministros, ha sido lo siguiente.

Sacar á concurso la construccion de dos cruceros, que ha de llevarse á cabo en el arsenal del Ferrol.

Aprobar los planos de las obras de reparacion de la catedral de Sevilla y por último aco-sejar á S. M. la concecion del indulto de pena de muerte impuesta á un soldado en la Habana.

Aunque nada han dicho los Consejeros es casi seguro que se ha tratado de la cuestion política y de la conducta del Sr. Moret en el asunto de que me ocupo anteriormente.

\* \* \*

El General Lopez Dominguez trabaja activamente, consultando á unos y otros, y celebrando conferencias y más conferencias para llevar á cabo la conciliacion de los elementos liberales.

A que no lo consiguere....

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.  
P. V.

Figueras 30 Mayo 1890.

Sr. director de LA PROVINCIA.

El no haberse todavía levantado el estado de sitio tratándose de un gobierno que tanto blasona de liberal, hace sospechar que son ciertos los rumores que, sobre todo de tres dias á esta parte, vuelven á circular con bastante insistencia de que se prepara otra huelga general en Barcelona en la que llevarán la iniciativa los dependientes de la compañía de los tranvías, si bien no se dice cual será ahora el pretexto para pasar ello. Quiera Dios que no resulten una verdad los repetidos rumores y que podamos continuar disfrutando de tranquilidad como al presente por mucho tiempo y hasta mejores dias aun.

Nuestro querido jefe el eminente hombre público D. Antonio Cánovas del Castillo, ha dirigido una muy espresiva carta al Sr. marqués de la Torre presidente del comité liberal-conservador de este Distrito, dando las gracias por el envío que se le hizo de la cantidad recaudada por suscripción para contribuir al premio llamado del Conde de Toreno.

Tampoco este año tendremos procesion del Corpus por las calles gracias á temores de reproduccion de actos cuyos recuerdos de triste memoria no se olviden nunca y cuyas consecuencias son muy perjudiciales a la generalidad de nuestros tenderos. ¡Increible parece que tal suceda en una poblacion que tanto alardea siempre de civilizada y amante del progreso!

*El Corresponsal.*

## DE JUEVES A JUEVES.

Madrid 29 Mayo.

Al crimen de la calle de Fuencarral ha sucedido el de la calle de la Justa, que ha adquirido una... *justa* celebridad.

Estas dinastías de calles que faltan al Código... y á la gramática castellana, nos tienen intralquilos á los ve-

cinco pacíficos que leemos los crímenes de que hablan los periódicos y luego soñamos que morimos en un patíbulo por haberle cortado la cabeza al gato.

El Gobernador Sr. Aguilera no gana para sustos y apenas si tiene tiempo para otra cosa que recorrer calles delincuentes y escuchar en el teléfono las relaciones de los crímenes que se van descubriendo. ¡Miren ustedes si serán bien educados! El telégrafo tampoco cesa de comunicarnos noticias de asesinatos tan horribles como el de Córdoba, por ejemplo, es decir, por *mal* ejemplo, de modo que estamos con el alma en un hilo... del telégrafo. Sucede en los crímenes lo que á veces con las cerezas; que se saca una y salen enganchadas á la 1.<sup>a</sup> media docena: el mes en que empiezan á *darse crímenes* es cosa de liar la maleta y dejar este valle de lágrimas.

Los periódicos sacan partido del ansia con que el público aficionado á las escenas de folletín, devoran los pintorescos relatos con que los gacetilleros se van soltando á escribir: y el dia en que los vendedores pregonan un crimen *acabadito de coger*, la gente les arrebatan los ejemplares de la mano y venden muchísimas *manos* mas que de costumbre; hasta se suelen vender las manos... de los que los escriben, porque esos grandes acontecimientos despiertan el *interés*... y el capital. Pero, en fin, la prensa hace perfectamente poniendo á contribucion la ignorancia y la imaginacion exhuberante de las personas cursis. En lo que, á juicio mio, no era tan acertadamente es en *deta-llar* de la manera que parece lo hace. «El señero de la calle de la Justa es un jóven muy simpático...» ha dicho un importantísimo diario de la mañana, y hace pocos dias escribió otro «Claudia baja á la sala de declaraciones con paso tembloroso, lleva pañuelo á la cabeza con cuadritos blancos y azules la falda es de color de canela con admiraciones; cubre su rostro con un velo que es *tupido*...» y otra porcion de *es-tupideces*.

El daño que con tales minuciosos relatos causan sus actores es inmenso: Hay personas á quienes halaga la popularidad que los grandes criminales alcanzan, y no ven los grandes sinsabores de estos, las amarguras de su vida, y creen que el camino del crimen es el de la inmortalidad. Por esto creo que el decir al público si lo Paula gasta pañuelos de yerbas ó si Claudia tiene el pelo de castaño, es más perjudicial de lo que á primera vista se creó, hecha en el corazón de ciertas gentes la semilla del crimen.

No merece este, á mi juicio, tales honores ¿delinque un estraviado? pues se le castiga y se le corrige, sino se transige con los partidarios de la pena de muerte; y si se transige se les dá un *palo* á los delincuentes (porque *pal* llaman E. los al patíbulo, que es un palo tremendo, un p. lo que deja á todos en el sitio) y en paz... si puede quedar se en par con alguien después de egecutar una última pena.

\* \* \*

No me queda ya espacio para escribir algo de las fiestas *mayas*, como

las *yaman* por ahí.

La retreta resultó lucida, porque con tantas luces como llevaban los pobres militares, figúrense Vds. cómo había de salir.

Lo que algunos no entendieron bien fué la razon del nombre puesto á dicha fiesta: Si la retreta decían algunos es el toque con que se levantan en los cuarteles, ¿porqué le llaman retreta á esto que se está celebrando cuando nos vamos á acostar?

Por fin se celebrarán esta tarde las regatas, aunque nos las han estado *regateando*... y suspendiendo para mañana una porcion de dias.

Los fuegos artificiales han resultado muy vistosos; pero no nos han sorprendido porque aqui estamos acostumbrados á ver muchos fuegos de artificio.

Los bailes con que se ha obsequiado al pueblo—al bendito pueblo, porque no me negarán ustedes que el pueblo es un bendito—han resultado muy concurridos y han agradado mucho.

Al fin el derecho de bailar es el que más ejercitamos los españoles; puesto que ya no nos vá quedando más derecho... que el del pataleo.

C.

## NOTICIAS.

Tenemos entendido que se ha emitido ya el informe por el señor Químico municipal acerca la mala calidad de las aguas de las calles del Norte y las Huertas de esta capital y que de dicho informe resulta que las mencionadas aguas se hallan en estado de descomposicion muy marcada, hasta el punto de que su uso podria ser perjudicial á la salud pública.

En su consecuencia, es de esperar que la Junta local de Sanidad procederá sin demora á sanear en la forma y modo que convenga las aguas de los pozos de aquella barriada.

—Parece que la Comision que entiende en el proyecto electoral, propone circunscripciones rurales y distritos urbanos. Aplicado este sistema á Gerona, hacen la circunscripcion con Figueras, Vilademuls y Torroella.

—La *Nueva Lucha* en el calor de la defensa de su dueño y señor el Alcalde de Barcelona que, segun *El Diario* de aquella Ciudad, «EL SR. MACIÁ Y BONAPLATA DEBE SOMETERSE Ó DIMITIR, *se soumettre ou se demetre*», ha dicho con lamentable ligereza que nosotros publicamos *Talla política*, así como todo lo que llega á nosotros.

Sobre esto solamente nos interesa contestar que, ó *La Nueva Lucha* no tiene argumentos para refutar los escritos de nuestro corresponsal, puesto que á ellos solamente debe dirigirse, ó bien no se ha hecho aun cargo de lo que ha sido, es y representa el Sr. Maciá (en sentido político) en esta provincia. De modo que, á nuestro ver, nadie; que no sea el colega, extrañará que LA PROVINCIA y el partido conservador continúe la obra empezada con tan excelentes resultados en el Distrito de Puigcerdá, que es quien *ha hecho* á D. Félix.

—Poco debemos añadir hoy respecto el crimen de Celrá dado el estado

en que se halla la causa.

Ayer mañana se constituyó el Juzgado en la cárcel asegurándonos que aquella tarde se pondría en libertad la madre del asesinado, como efectivamente así lo acordó el Sr. Juez, segun se nos dijo.

Unimos nuestro aplauso á los de la opinion pública al dignísimo Señor Juez de instruccion de este partido Don Enrique Roig Barreros, con motivo de su especial interes para activar las diligencias sumariales que se halla instruyendo.

—Dice *El Diario de Gerona*.

LA PROVINCIA ocupándose de nuestro suelto del miércoles, referente á la manera como en cierta Sociedad se dió á entenderse al redactor de un diario local el profundo desagrado á que por su incalificable proceder se habia hecho acreedor, dice que se ve obligada á protestar, *porque estos hechos no se publican ó se hacen con claridad*.

Y funda su opinion en que no todos nuestros lectores están obligados á interpretar las intenciones que inspiraron nuestras líneas.

Ni todos, ni ninguno, caro colega. En nuestro suelto aludido, no hubo ni podia haber mas intencion que la de dar á conocer un hecho que tuvo resonancia por su relacion con la cuestion del juego tan traída y llevada en esos dias.

Y que tales hechos ó se publican claros ó no se hacen públicos no pasa de ser una apreciacion del compañero.

Pero como al buen pagador no le duelen prendas, diremos al colega sin rodeos que nos referiamos á las evidentes muestras de digna y decorosa protesta con que por varios socios del Liceo Gerundense, en su carácter de tales y hasta en el de amigos particulares, segun se nos dijo, fué recibido un redactor de *La Lucha*, que tuvo que retirarse de los salones de la sociedad corrido y amoscado, sin que en las columnas del citado diario se haya visto la menor queja, viniendo á quedar así reconocido lo justo de la leccion y lo correcto de la forma en que fué dada.

No dirá el colega que no hablemos claro.»

Agradecemos la aclaracion de *El Diario* y respecto de que sea solo una apreciacion nuestra el que tales hechos ó se publican claros ó no se hacen públicos, no tenemos mas que contestarle lo que muy oportunamente ha dicho *La Nueva Lucha* del viernes sobre el particular.

«Deseariamos como el colega conservador que el apreciable *Diario* indicase á que periódico se refiere, y esperamos lo hará así, comprendiendo que al público conviene referirle los sucesos sin vaguedades de ninguna especie y que en el asunto de referencia á los periodistas más que á otros interesa que la verdad se haga pública con todos sus detalles.»

—Nuestro apreciable corresponsal de la Côte nos ha remitido la nota á que se refiere su carta que en lugar correspondiente insertamos sobre las declaraciones del Sr. Marios, pero muy apesar nuestro no podemos insertarlas hasta el número próximo por tener exceso de original en el presente.

—La Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona, en su sesión ordinaria del 27 de este mes, acordó hacer las propuestas unipersonales, entre otras: concurso de ascenso, Don Buenaventura Izal, Maestro de La Tallada con 500 pesetas, título superior, y 3 años, 11 meses, 20 días, para S. Acisclo de Villalta.

Don Paulino Rogés, Maestro de Espunyola, con 500 pesetas, título normal, oposición aprobada, y 3 meses, 25 días de servicio, para Masias de Voltregá.

Don Juan Baixeras, Maestro de párvulos de La Bisbal con 1.100 pesetas, título elemental, oposición aprobada, y 27 años, 11 meses, 21 días, para la escuela de párvulos de Manresa.

—Ha sido nombrado Administrador Subalterno de Hacienda del partido de Santa Coloma Farnés Don Mateo Carrascá Secretario que era de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Por la Junta y Ordenación de Pagos de Clases pasivas, se ha concedido el retiro al Alférez de la Comandancia Carabineros de esta provincia Don Francisco Lacosta.

—Ha cesado D. Julian Santamaría en el destino de Vista de la aduana principal de Port-bou, por salida á otro destino.

—Ha sido nombrado administrador Subalterno de Hacienda del partido de Figueras Don Arturo Daló, administrador que había sido de Rentas Estancadas de la misma, la cual se suprimió.

—Nuestro queridísimo y particular amigo D. Rafael Martell y Traité, ha sido nombrado por Real orden de fecha 20 del mes que acaba de finir, Secretario de la delegación de Hacienda de esta provincia, Aspirante que era de la propia dependencia.

Damos á dicho funcionario nuestros enhorabuena por su merecido ascenso.

—Dice un periódico:

El célebre fonógrafo de Edison, ha sido recientemente aplicado á las casas de comercio, haciendo que el cajero pronuncie en alta voz la cifra de las cantidades que recibe, con lo cual la comprobación de cuentas resulta muy sencilla, pues el banquero no tiene más que hacer repetir al fonógrafo lo que se le ha comunicado y sumar las cantidades.

Otro inventor, M. Fewhes, se ha servido del fonógrafo para recoger las palabras y cantos de algunas razas salvejes próximas á desaparecer, llevando con ellos hasta 36 cilindros ó fonogramas que presentará en la Exposición de Chicago para reproducir dichos cantos y palabras de la tribu de los Passamaquoddis.

—Nuestros apreciados lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores VALENTIN etc. C.<sup>a</sup> en AMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

—Hemos visto los cinco hermosos y artísticos cuadros de flores, expuestos en los aparadores de D. Pablo Casá y del Sr. Fita y Corominas, que tanto llaman la atención de los inteligentes y profanos en la materia que tienen el gusto de verles y contemplarlos, por lo bien acabados que están puesto que

sus flores y hojas parecen naturales. Dichos cuadros son pintados por Mme. Marie Cavallés, ex-profesora y directora por espacio de bastantes años de las escuelas municipales de pintura de Toulouse, plaza que obtuvo por oposición y que renunció á causa del mucho trabajo que le ocasionaba, puesto que á dichas escuelas concurrían mas de 800 alumnas.

Felicitemos á dicha señora por el gusto, maestría y acierto que tiene en pintar y presentar obras tan bien acabadas y de tanto mérito artístico. Parece que la expresada profesora piensa fijar su residencia en Barcelona.

—Acusamos recibo del importante folleto publicado por nuestro respetable amigo D. Fernando Puig, Senador del Reino, en el cual se trata de *El contrabando por Gibraltar; como cumple Inglaterra sus compromisos con España, y la rebaja de derecho á las pasas de Grecia, y no á las de España, constituye una violación del tratado.*

Otro día nos ocuparemos del espedido folleto.

—He aquí el programa de las piezas que la música militar ejecutará hoy á las 5 de la tarde en el paseo de la Dehesa:

1.º *Un saludo á la Francia*, Marcha por Gaspar Espinosa, para piano y arreglada para banda por Kriales. 2.º *Maria*, Mazurka, por Kriales. 3.º *Ariane*, abertura de concierto por Klins. 4.º *La Influenza*, Polka, por Dimas y 5.º *Guerra*, Marcha militar por Flautin.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Director D. Apolinar Kriales por su galantería al remitirnos el anterior programa

#### CARTA ABIERTA

Sr. D. GONZALO SANCHEZ DE NEIRA

Mi estimado amigo: No creí merecer el honor, de que tu, uno de los dignos miembros de la «dinastía deórico-taurina» Española, Neira, se ocupase de refutar la parte de mi correspondencia inserta en LA PROVINCIA del 13 del actual, en que trataba de la corrida despedida de «Frascuero.»

Encuentro en la pretendida refutación que de mi citada correspondencia quieres hacer, muchas cosas con las que no estoy conforme y aun á riesgo de «incurrir» en tu «enojo» taurino, enojo que en último caso vale y representa para mi tanto como la vergüenza torera que, según afirma, posee Salvador Sanchez «Frascuero»; intentaré defenderme de los cargos acumulados contra mí dejando las cosas, algún tanto desquiciadas por tu entusiasmo «Frascuquista», en el lugar, que en mi concepto pueden y deben quedar.

Ante todo, debo hacer una afirmación. Entre todos los matadores de toros, el que siempre há merecido mis simpatías es «Frascuero.» Hé visto en él, no la encarnación del arte, como tu afirmas, sino una voluntad decidida y un deseo plausible de «quedar bien con el público.»

Sentado esto, voy á ocuparme de la visible decadencia de las facultades físicas de «Frascuero» y del influjo de aquella decadencia en su retirada del arte taurino.

Se necesita estar todo lo «enfrascuelizado» (valga la palabreja) que

tu te encuentras, para negar que tu «ídolo» no es el que era; es decir que nada haya perdido de aquella envidiable constitución física que todos admirábamos. ¿Dónde están aquellos músculos de acero de Salvador? ¿Dónde la resistencia de su muñeca y de sus piernas? •

El tiempo, querido amigo, no pasa en valde, las heridas dejan siempre huellas que tarde ó temprano se manifiestan, y la naturaleza más privilegiada no puede en manera alguna sustraerse á los quebrantos que necesariamente le producen aquellos dos factores unidos.

Por esto afirmé que «Frascuero» hacía bien en retirarse, y por esto niego en absoluto lo que tu dices, de que «á querer—Salvador—seguir en el palenque, hubiese conservado el puesto que ocupó y ocupará mientras viva que es «el del primer matador de toros de la segunda mitad de este siglo.» No amigo mío, no; pretender sostener esto es pretender un imposible. •

La prensa profesional lo viene diciendo desde hace cuatro años.

«Frascuero» no es el que era: sus facultades decaen visiblemente y por más que yo no haya asistido con la asiduidad que tú á las corridas de toros, hé podido comprobar la verdad de este aserto en más de una ocasión.

Dices que las facultades que más abrillantan la carrera de un torero son el «valor» y la «vergüenza»; que «Frascuero» posee estas dos condiciones, que con ellas se «mata» cuanto sale por el chiquero y se alcanzan siempre ovaciones.

Perfectamente. Pero antes de seguir quiero hacerte una pregunta: ¿que entiendes tu por «vergüenza de Frascuero»? ¿Es acaso alguna nueva clase de vergüenza que solo él, «por permiso del cielo» posee? En este caso me descubro ante el ¡¡coloso!! (como le llaman algunos admiradores suyos) con todo respeto.

Vamos á cuentas; ¿crees tu, que con solo «valor y vergüenza» se matan toros? ¿No te parece que son necesarias, fuerza en los brazos, resistencia en las piernas, buena vista y otras condiciones puramente físicas?

Con teoría tan «peregrina» como la tuya, todo sería posible para el hombre en cualquier edad. Y esto bien sabes que no es cierto.

Há hecho, pues, perfectamente «Frascuero» en retirarse del palenque taurino, antes de que el público, por medio de las «manifestaciones de desagrado» inventadas como sabes por los fusionistas, le obligara á cortarse la coleta. De este modo «Frascuero» muere para el arte taurino, pero muere con honra.

No estoy tan fuerte como tú, lo confieso, en el «clasicismo taurino», y por eso no es extraño que afirmara en la correspondencia que me impugnas, que «en el próximo Octubre, el 27, hará veintitres años en que «Frascuero» fué ascendido á la categoría de primer espada ó matador de cartel etc.», pero de todos modos perdona mi afirmación

en gracia del deseo que me anima de ensalzar á tu «ídolo.» Que, —como tu dices—á los pocos años, merced á su valor, á su afición y á su «estudio» (?) se puso á la cabeza de los matadores de cartel— Bueno—¿Donde me dejas entonces, á Lagartijo?

Te quejas de que no tenga otras frases de elogio para Salvador que la de valiente. En primer lugar esto es lo «único» que le concedo, y en segundo que no me había propuesto escribir una biografía de «Frascuero», sino dar á los lectores de LA PROVINCIA una ligera noticia del diestro taurino que se retiraba.

¿Qué ha expuesto su vida muchas veces por la de sus compañeros? Ha cumplido con su deber y nada más.

Respecto á que si ignoro todas sus hazañas, debo decirte, que no; conozco varias entre ellas la que mas fama le ha dado, la de Tolosa; y con relación al grado de mis aficiones taurinas te diré que estas están en relación directa con mis ingresos pecuniarios.

No todos, querido amigo, tienen la suerte de disponer de entradas «gratis» para la plaza de Toros como algunos que tú y yo conocemos mucho, y de ahí que la afición en aquellos no pueda ser tan «constante» como en estos. ¿Te vas enterando?

Antes de terminar esta carta que ya vá siendo pesada, debo darte á mi vez un consejo en justa reciprocidad del tuyo, que agradezco y estimo. Así como yo no debo inmiscuirme en cuestiones de tauro-maquia sino ocuparme solamente de política, así tú, cuando pretendas discutir con alguien proclama siempre que la imparcialidad mas absoluta guie tus escritos pues de otro modo te espones á patentizar que el solo hecho de mostrar en público tus entusiasmos «Frascuelistas» y tu decidido «fervor» por el ex-espada, informa la polémica que entablas, y que desde luego acepto, y no el de refutar inexactitudes, que no he cometido y que aunque así fuera, por el hecho de ser mías en nada podrian mermar la «aureola» de gloria que quieres recabar para «Frascuero».

Sabes te quiere tu amigo y compañero.

Próspero Vicente Albiac.  
Madrid 28 Mayo 1890.

#### Teatro Principal

PARA ESTA NOCHE.

El aplaudido drama en 3 actos *A espaldas de la ley.*

Segunda representación de la Revista titulada

## GERONA

NOTA.

Estando de paso el aplaudido cuarteto *La Lira* que viene dando conciertos en las principales poblaciones. Esta Empresa lo ha contratado para que tome parte en los entreactos de la función del martes próximo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

Sma. Trinidad.

Tip. Alberto Nugué.—GERONA

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Puerto Rico  
Méjico con trasbordo en Cuba y Puerto Rico.  
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y  
Colón.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental  
de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 1 de  
Enero de 1890 y de Manila cada 4 martes á partir del 17 de Enero 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz  
á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.  
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con esca-  
la en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los do-  
mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábado

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes  
la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su di-  
tado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas  
por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes  
de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-  
ran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes  
agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos  
designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos  
por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía  
plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la  
Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.  
—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch  
Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispan-  
Americanos y Portugal; con anuncios y referencias al comercio nacional y  
extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila,  
calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se  
deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los  
industriales que no figuran en el **anuario del Comercio** poniéndose  
estas gratis.

**TISIS** En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLA  
ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien  
surtidas.

**IMPOTENCIA** No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBU-  
LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la po-  
pularidad á los viejos á los jóvenes disipados. Pruévense antes todos los

medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el  
apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio:  
5 pesetas frasco en todas las farmacias.

**DOLOR DE ESTÓMAGO** Cuando si  
estreñimiento, dificultad de obrar,  
pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las  
LAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual  
se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asté-  
ticos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de  
los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

**ENFERMEDADES SECRETAS** Para curar las enferme-  
dades secretas no existen  
remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATI-  
VAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus salu-  
dables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia  
todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplea con seguro éxito  
los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILI-  
sido de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

**HERPES** Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la  
caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestacio-  
nes. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

**REUMATISMO** Muscular y articular, local ó generalizado, se cura  
indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMA-  
TICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos  
WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias y un oBI-  
certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta  
orreo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE  
WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento  
especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, o  
TE WALKER,

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse  
en caso más feliz en la Nueva gran  
Lotería de dinero garantizada por el  
Estado de Hamburgo.

Especialmente:

|       |                |         |
|-------|----------------|---------|
| 1     | premio á Marco | 300,000 |
| 1     | idem           | 200,000 |
| 1     | idem           | 100,000 |
| 1     | idem           | 75,000  |
| 1     | idem           | 70,000  |
| 1     | idem           | 65,000  |
| 2     | idem*          | 60,000  |
| 1     | idem           | 55,000  |
| 1     | idem           | 50,000  |
| 1     | idem           | 40,000  |
| 1     | idem           | 30,000  |
| 8     | idem           | 15,000  |
| 26    | idem           | 10,000  |
| 56    | idem           | 5,000   |
| 106   | idem           | 3,000   |
| 203   | idem           | 2,000   |
| 6     | idem           | 1,500   |
| 606   | idem           | 1,000   |
| 1060  | idem           | 500     |
| 30930 | idem           | 148     |

17,188 Premios á M. 300, 200  
150, 127, 100, 94, 67, 40, 20

La Lotería de dinero bien importante au-  
torizada por el alto Gobierno de Hamburgo y  
garantizada por la hacienda pública del Es-  
tado, contiene 100.000 billetes, de los cua-  
les 50,200 deben obtener premios con toda  
seguridad.

Todo el capital que debe decidirse  
en esta lotería importa

Marcos 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

instalacion favorable de esta loteria  
arreglada de tal manera, que todos los  
arriba indicados 50,200 premios hallarán se-  
guramente su decisión en 7 clases sucesi-  
vas.

El premio mayor de la primera clase es  
de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, as-  
ciende en la tercera á 60,000 en la cuarta á  
65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á  
75,000 y en la séptima clase, podrá en casa  
más feliz eventualmente importar 500,000  
especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la pre-  
sente á interesarse en esta gran loteria de  
dinero. Las personas que nos envían sus  
pedidos se servirán añadir á la vez los res-  
pectivos importes en billetes de Banco, li-  
branzas del Giro Mútuo, estendidas á nues-  
tra orden, giradas sobre Barcelona ó Ma-  
drid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en  
sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta  
**1 Billete original, entero: Rvn. 30**  
**1 Billete original, medio: Rvn. 15.**

El precio de los billetes de las clases si-  
guientes, como tambien la instalacion de  
todos los premios y las fechas de los sor-  
teos, en fin todos los pormenores se verá  
del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales  
directamente que se hallan previstos de las  
armas del Estado, como tambien el pros-  
pecto oficial. Verificado el sorteo se  
envía á todo interesado la lista oficial de  
los números agraciados, prevista de las ar-  
mas del Estado. El pago de los premios se  
verifica según las disposiciones indicadas  
en el prospecto y bajo garantía del Estado.  
En caso que el tenor del prospecto no con-  
vendría á los interesados, los billetes po-  
drán devolverse pero siempre antes del  
sorteo y el importe remitidos será res-  
tituido. Se envía gratis y franco el pros-  
pecto á quien lo solicite. Los pedidos deben re-  
mitirse lo más pronto posible pero siem-  
pre antes del

12 de Junio de 1890.

Valentin y compañía Banqueros  
**HAMBURGO.**

Alemania.